
 

 

Niederschrift 

 
über die 4. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 14.03.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 30.11.2022 
  
 4.  Antrag der Gruppe BFS/CDU auf dauerhaften Erhalt der Dorfgemeinschaftsanlage Cä-

ciliengroden (siehe Anlage) 
  
 5.  Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick 2022 - Ausblick 2023 
  
 6.  Veranstaltungen 2023 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



- 2 - 
 

 

 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Carsten Tschackert  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Frau Ratsfrau Ruth Bohlke 
Ratsherr Uwe Wispeler Vertretung für Ratsherr Thomas Ney 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann  
Alexander Leck  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende Annika Ramke eröffnete die Sitzung, begrüßte die An-
wesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit und die 
Tagesordnung fest.  
 
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Detlev Hoppe vom Bürgerverein Mariensiel wies daraufhin, dass er am 
06.12.2022 einen Antrag an die Gemeinde Sande gestellt hat und erfragte wann 
dieser Antrag behandelt werden wird. Des Weiteren habe sich die Situation seit-
dem sogar noch verschlechtert. Sofern sich keine Änderung zum Betrieb des Bür-
gertreffs ergeben, wird sich zum Herbst kein neuer Vorstand finden.  
 
Ihm wurde durch den Ausschuss zugesichert, dass der Antrag allen Ratsmitglie-
dern vorliegt und er in den kommenden Sitzungen des Arbeitskreises Dorfge-
meinschaftsanlagen behandelt werden wird und man an einer schnellen Lösung 
arbeiten werde.  
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 30.11.2022 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  4. Antrag der Gruppe BFS/CDU auf dauerhaften Erhalt der Dorfgemeinschaftsan-

lage Cäciliengroden (siehe Anlage) 
  

Die Fraktion und Gruppen sprachen sich nacheinander für den Erhalt des Dorf-
gemeinschaftshauses aus. Die veränderte Situation durch den geplanten Wegfall 
der Brücke als Alternative in Cäciliengroden, lässt eine Weiternutzung des Hauses 
auch ohne ein weiterführendes Konzept als sinnvoll erscheinen.  
 
Der Bürgermeister stellte noch einmal die Belegungszahlen des Dorfgemein-
schaftshauses Cäciliengroden dar. Er erklärte, dass ein Großteil der Vereinsnut-
zung allein auf die Siedlergemeinschaft zurückzuführen wäre und die Nutzung 
anderer Vereine sehr gering ausfällt.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat möge den dauerhaften Erhalt des Dorfgemeinschaftshauses Cäciliengro-
den beschließen, um langfristig eine Versammlungsmöglichkeit für u.a. Vereine 
und Gruppen in der Gemeinde Sande anbieten zu können und die hierfür erfor-
derlichen Maßnahmen und Planungen zu ermöglichen und voranzubringen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
 
 
 

  
  5. Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick 2022 - Ausblick 2023 
  

Die Verwaltung berichtete anhand einer Präsentation von dem vergangenen Jahr 
und einem Ausblick auf das kommende Jahr des Museums im Landrichterhaus. 
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Diese Präsentation wurde im Protokoll hinterlegt.  
 

  
  
  
  
  6. Veranstaltungen 2023 
  

Die Verwaltung stellte die Planungen für das Veranstaltungsjahr 2023 anhand 
einer Präsentation vor, welche im Protokoll hinterlegt wurde. 
 
Zum Sander Markt wurde davon berichtet, dass die Schausteller auch in diesem 
Jahr ein Feuerwerk zum Abschluss wünschen, da die Alternativen aufgrund des 
Kosten- und Nutzenfaktors nicht in Frage kommen würden. Sollte hierzu vom Rat 
weiterer Beratungsbedarf gesehen werden, wurde in Aussicht gestellt, in eine der 
kommenden VA-Sitzungen einen der Schausteller einzuladen, welcher dann die 
Vor- und Nachteile eines solchen Feuerwerks vorstellen würde.  
 
Auf Nachfrage wurde erklärt, dass Sande Mobil in diesem Jahr aufgrund der an-
haltenden Liefersituation für die Autohäuser in der Region in diesem Jahr nicht 
stattfinden kann. 
 
 

  
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Zu dem TOP gab es keine Wortmeldungen. 
 
Nach einer kurzen Pause wurde nichtöffentlich weiter beraten.  
 

  
 
 
Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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